
ІНФОРМАЦІЙНІ ЗАСОБИ НАВЧАННЯ У СУЧАСНИХ ВИШАХ 

Тамаркіна О.Л. 

кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри іноземних мов 

Сумський національний аграрний університет 

м.Суми, Україна 

Сьогодні інформаційні технології стали невід’ємною частиною сучасного 

світу, вони значною мірою визначають подальший економічний та суспільний 

розвиток людства. У цих умовах революційних змін вимагає й система навчання. 

Звідси можна сказати, що актуальність даного питання має місце у сучасному 

освітньому середовищі, адже нині якісне викладання дисциплін не може 

здійснюватися без використання засобів і можливостей, які надають комп’ютерні 

технології та Інтернет, а саме реалізація поставлених завдань є забезпеченням 

розвитку освіти на базі нових концепцій, впровадження сучасних інформаційних 

технологій у навчальний процес. Сучасні інформаційні технології дозволяють 

нейтралізувати низька динаміку традиційного навчання та часткову відсутність 

елементів інтерактивності та наочності. Тому, впровадження засобів 

інформаційно-комунікаційних технологій у навчальний процес має здійснюватись 

виважено, та ретельно підготовленим і продуманим. 

Глобальне впровадження комп'ютерних технологій у всі сфери діяльності, 

формування нових комунікацій і високоавтоматизованого інформаційного 

середовища стало не тільки початком перетворення традиційної системи освіти, а 

й першим кроком до формування інформаційного суспільства. 

Інформатизація освіти в Україні є одним із пріоритетних напрямів 

реформування. Однією із найістотніших складових інформатизації вищих 

навчальних закладів є інформатизація навчального процесу – створення, 

впровадження та розвиток комп'ютерно орієнтованого освітнього середовища на 

основі інформаційних систем, мереж, ресурсів і технологій. Головною її метою є 

підготовка фахівця до повноцінного життя і діяльності в умовах інформаційного 



суспільства, комплексна перебудова педагогічного процесу, підвищення його 

якості та ефективності. 

Для інформаційного забезпечення педагогічного процесу кожен викладач і 

студент повинні мати доступ до практично необмеженого обсягу інформації і її 

аналітичного оброблення, можливості для безпосереднього включення в 

інформаційну культуру суспільства. 

Серед важливих компонентів комп'ютеризації навчання є розроблення 

програмного забезпечення. Програми, які використовують у вищих навчальних 

закладах, поділяють на: 

– навчальні (скеровують навчання з огляду на наявні знання та 

індивідуальні здібності студентів, а також сприяють засвоєнню нової інформації); 

– діагностичні (тестові) (призначені для діагностування, перевірки, оцінювання 

знань, умінь, здібностей); 

– тренувальні (розраховані на повторення закріплення пройденого навчального 

матеріалу); 

– бази даних (сховища інформації з різних галузей знань, у яких за допомогою 

запитів на пошук знаходять необхідні відомості); 

– імітаційні (представляють певний аспект реальності за допомогою параметрів 

для вивчення його основних структурних чи функціональних характеристик); 

– моделюючі (відображають основні елементи і типи функцій, моделюють певну 

реальність); 

– програми типу "мікросвіт" (подібні до імітаційно- моделюючих, однак не 

відображають реальності, а створюють віртуальне навчальне середовище); 

– інструментальні програмні засоби (забезпечують виконання конкретних 

операцій, тобто оброблення тексту, складання таблиць, редагування графічної 

інформації). 



Впровадження в навчальний процес інформаційних технологій 

супроводжується збільшенням обсягів самостійної роботи студентів, що потребує 

постійної підтримки навчального процесу з боку викладачів. Важлива роль 

належить консультаціям, які ускладнюються з погляду дидактичних цілей: вони 

зберігаються як самостійні форми організації навчального процесу і водночас є 

елементами інших форм навчальної діяльності (лекції, практики, семінари, 

лабораторні практикуми). 

З використанням інформаційних технологій можливості організації 

самостійної роботи студентів розширюються. Самостійна робота з дослідницькою 

і навчальною літературою на паперових носіях зберігається як важлива ланка 

самостійної роботи студентів загалом, але її основу тепер становить самостійна 

робота з навчальними програмами, тестуючими системами, інформаційними 

базами даних. 

Ефективність використання засобів інформаційних технологій у 

навчальному процесі залежить від успішності розв'язання завдань методичного 

характеру, пов'язаних з інформаційним змістом і способом використання 

автоматизованих систем навчання. Тому автоматизовані системи навчання 

доцільно розглядати як програмно-методичні комплекси (сукупність програмно-

технічних засобів і реалізованих з їхнім використанням методів (методик) 

навчання, призначених для розв'язання конкретних завдань навчального процесу). 

Організація самостійної роботи з допомогою інформаційних технологій має 

низку переваг: 

– забезпечує оптимальну для кожного конкретного студента послідовність, 

швидкість сприйняття матеріалу, можливість самостійної організації чергування 

вивчення теорії, розбору прикладів, методів розв'язання типових задач тощо; 

– формує навички аналітичної і дослідницької діяльності; 

– забезпечує можливість самоконтролю якості здобутих знань і навичок; 

– заощаджує час студента, необхідний для вивчення курсу. 



Крім того, за допомогою електронних видань, на основі спеціально 

розроблених комп'ютерних програм можуть бути реалізовані всі види контролю. 

Це знімає частину навантаження з викладача і підсилює ефективність і 

своєчасність контролю. 

Використання інформаційних технологій у навчальному процесі впливає на 

характер навчально-пізнавальної діяльності студентів, активізує самостійну 

роботу студентів з різними електронними засобами навчального призначення. 

Найефективнішим є застосування інформаційних технологій для 

відпрацьовування навичок і умінь, необхідних для професійної підготовки. Воно 

також зумовлює скорочення обсягів і одночасне ускладнення діяльності 

викладача. Наприклад, для засвоєння теоретичного лекційного матеріалу 

використовуються не тільки аудиторні заняття, а й створена система педагогічної 

підтримки (консультування, здійснення поточного контролю, проведення 

комп'ютерного тестування, робота з навчально-методичними матеріалами). 

Ускладнюється структура і такі форми навчальної діяльності, як контроль, 

консультації і самостійна робота студентів. 

Інформатизація навчального процесу значною мірою сприяє розв'язанню 

проблем його гуманізації, оскільки з'являються можливості значної інтенсифікації 

спілкування, врахування індивідуальних нахилів і здібностей, розкриття творчого 

потенціалу викладачів і студентів, диференціації навчання відповідно до 

особливостей студентів; звільнення викладача і студента від необхідності 

виконання рутинних, технічних операцій, надання їм широких можливостей для 

розв'язання пізнавальних, творчих проблем. 
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